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A B O N A Ţ I  -V- A
LA

„CU N O ŞT IN Ţ E  FO L O SIT O A R E ’*
Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cu

noştinţe Folositoare", ce apare săptămânal, sub conducerea D-lui 
1. Simionescu, profesor universitar şi membru al Academiei Române.

„Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu o -anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ştiinţa pentru toţi".
No. i. Cum era omul primitiv de /. Simionescu.

,, 2. Viata omului primitiv de I. Simionescu.
., 3. Cazurile naturale de I. Simionescu.
,. 4. Albinele de T. A. Bădăran
, 5. Diabet 11, îngrăşarca, gălbinarea de Dr. Căhănescni
,, 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorghiu.
,, 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu.
„ 8. Furnicile de T. A. Bădăran.
„ 9. Viaţa plantelor de I. Simionescu.

io-i i . Pasteur de C. Motaş.
„ 12. Soarele şi luna de 1. Simionescu.
,, 13. Telefonia fără fir de Tr. Lalescu 
„  14. Porumbeii Mesageri de V. Sadoveanu.
„ 15. Planeta Marte de Ion Pasa.
„ 16. Reia Omer ia Einstein de General Sc. Panaitesciu 

17. Cum vedem de Dr. /. Glăvan.
„ 18. Razele X. de A l. Cişman.
„ 19. Omul dela Cucuteni de I. Simionescu.
,, 20. Protozoarele de 1. Lepşi.
,, 21. Fulgerul şi trăsnetul de C. G. Brăde/eanu'
„ 22. Nebuloasele gazoase de M. E. Heroveanu 
v 23. Bacteriile folositoare de I. Popu-Câmpeanu
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P R E F A Ţ A
Folosindu-mă de popularitatea de care se bu

cură „Biblioteca Cunoştinţelor folositoare" care 
a pătruns în toate straturile societăţii, tn'am 
hotărât să scot o broşură, care conţine câteva 
sfaturi şi retete folosit care, practice, din diferite 
domenii.

Acei care se vor folosi de ele, vor economisi 
timp şi bani şi vor înlătura multe neajunsuri.AUTORUL,.





I. Scoaterea petelor1. Peiele de grăsime.Petele de grăsime lesne se fac, pe haine, pe fată de masă. Gospodinele duc mare războiu cu ele, mai ales dacă au copii.Dau mai la vale mai multe metode, de a scoate petele fără greş, fără multă cheltuială şi fără a vătăma obiectele pătate.
a) Stoarcem fierea proaspătă, iar zeama o amestecăm cu apă şi cu gălbănuşul unui ou. Acest amestec e apoi strecurat printr’o pânză. Stofa pătată e curăţită mai întâi cu o perie uscată, pentru a îndepărta colbul. Udăm apoi peria cu lichidul obţinut mai sus şi frecăm cu dânsa părţile pătate. După aceia mai putem freca petele cu o petică muiată cu benzină şi lăsăm să se usuce. Petele vor dispărea.
b) Săpunul de casă e tăiat în felii subţiri pe care le introducem într’o sticlă în care mai turnăm şi amoniac. Scuturăm sticla până când săpunul se topeşte iar conţinutul sticlei ajunge ca un sirop de gros. Spălăm petele cu acest a- mestec şi apoi cu apă caldă. Nici nu se mai cunoaşte locul lor.



m

c) Amestecăm 100 gr. spirt de 95° cu 35 gr. amoniac şi un gram benzină. Acest amestec nu scoate numai pete de grăsime, dar şi acelea de răşină, ceară, păcură.2) Scoaterea petelor de grăsime şi murdării - din cărţi.a) Petele de grăsime. Introducem intr’un vas *magnezia usta1), care e amestecată cu atât 
benzen ca să formeze ca un aluat gros. Aceasta se pune pe părţile pătate, lăsând-o atata timn până când magnezia devine fărâmăcioasă, astfel că o putem îndepărta fără a vătămâ cartea, iar petele au dispărut.b) Petele de murdărie sunt îndepărtate, dacă le ungem, cu ajutorul unui penson, cu apă oxigenată. Hârtia nu e atacată prin aceasta.

3. Scoaterea petelor de cerneală.Petele de cerneală sunt mai rare ca cele de grăsime, dar totuşi destul de dese, pentru a cauzâ neplăceri sau chiar pagube. Procedeurile indicate aicea şi aplicate bine, au darul de a îndreptă aceste neajunsuri.
a) Amestecă 1 gr. uleiu de in, cu 8 grame spirt, 2 grame glicerină şi un gr, *acid oxalic.

1) Toate materialele Însemnate ca o steluţă, se pot că
păta del.i drogherie ori farmacie, cerându-le aşa cum sunt 
Însemnate aici.



Sfl 7Petele spălate cu acest amestec, vor dlspăreâ.
b) Un mijloc bun încercat In mai multe rânduri cu succes de mine este următorul: facem o soluţie de *acid oxalic în apă caldă sau chiar fierbinte, în care introducem partea pătată a stofei. Pata dispare văzând cu ochii. După ce a dispărut, mai putem spălă cu putină apă a- moniacală, pentru a împiedecă ca stofa să fie slăbită de acidul oxalic. Cum acesta din urmă e otrăvicios, trebuiesc bine spălate mâinele, vasul sau paharul în care am tinut soluţia.
c) 100 gr. *clorură de var se amestecă cu 800 gr. apă, scuturându-le l ine. După 24 ore strecu- răm printr’o pânză şi adăogăm 120 gr. oţet tare. Lichidul astfel obţinut» scoate petele de cerneală.4. Scoaterea petelor de rugină.

a) Pentru a scoate petele de rugină de pe albituri, autorul a întrebuinţat cu succes procedeul următor, şi care e asemănător celui întrebuinţat pentru scoaterea petelor de cerneală:0 soutie diluată de *acid exalic şi alaun (piatră acră) cu apă fierbinte şi otet, scoate petele de rugină în cel mai scurt timp.
b) 100 gr. *clorură de staniu se dizolvă în1 1. apă. Facem apoi o soluţie de 2Va gr. *acid tartric (sare de lămâie) intr’un litru apă şi a- mestecăm ambele solutiuni. Partea pătată e introdusă în acest lichid şi frecat cu degetele, până când pata dispare.
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c) Pentru a îndepărta rugina de pe arme întrebuinţăm un amestec format din 4 părţi u- Ieiu de vaselină, amestecat cu o parte esenţă de terebentină.5. Scoaterea petelor de vin şi de fructe.De obiceiu ajunge dacă înplântăm partea pătată în lapte dulce călduţ, frecând o bine cu degetele până când pata dispare. Dacă însă petele totuşi nu dispar, trebue să introducem partea pătată mtr’o farfurioară care conţine o soluţie de *acid sulfuros. In acest caz, trebue să spălăm bine partea care era în contact cu acidui sulfuros după dispariţia petelor, cu apă rece şi apoi cu apă caldă.6. Scoaterea petelor de lapis inf. (piatra infernală).a) De pe mâini. Ne spălăm cu o soluţie de *perrnanganat de potasiu apoi cu o soluţie diluată de *acid clorhidric şi în fine cu amoniac. După Sylla se pot scoate petele de lapis cu ajutorul unei solutiuni formată din 10 gr. sublimat, 10 gr. clorură de amoniu şi 80 gr, de apă.b) De pe albituri sau stofe.Materia pătată e spălată cu o soluţie astfel form ată:300 gr "‘sulfat de sodiu;140 gr. "‘clorură de var;280 gr. apa.
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7. Scoaterea petelor de colori de aleiu.Amestecăm părţi egale de esenţă de terebentină, alcool şi benzină. Cu acest amestec se udă petele, de mai multe ori, iar când coloarea s’a muiat o scoatem cu dosul unui cutii Apoi spălăm cu o petecă muiată în apă caldă.
8 ) Scoaterea petelor de ceară roşie din stofe.îndepărtăm mai întâi ceara roşie, fărăml- tind-o şi scotând-o cu precautiune, apoi udăm bine cu spirt dosul stofei pe locul unde e pata, şi frecăm pata cu o petecă până când dispare. Mai frecăm cu o petecă udată cu spirt pe locul curăţit atâta timp, până când fibrele se netezesc. 9) Scoaterea petelor de gudron.Pentru acest scop se întrebu'ntează cu succes o soluţie de săpun în spirt concentrat.



II. Valorificarea rămăşiţelorIn fiecare gospodărie rămân o mulţime de rămăşiţa, care sunt aruncate la gunoiu, fiind considerate ca nefolositoare. In aceste timpuri de scumpete, fiecare fărâmătură ar trebui preţuită şi în acest scop am să dau rrai multe pilde ce se pot face din lucruri considerate ca inutile.Urmând aceste sfaturi gospodarul nu numai că-şi va economisi mulţi bani, producându-şi multe lucruri, pe care e obligat a le cumpără dela negustori, dar va fi în stare ră vânză multe din ele, putând să-şi aducă ceva adausuri Ia venituri.1. Cum putem face săpun din rămăşiţe de 
grăsime? ‘ )Rămăşiţele de unt, untură, jumări etc., se strâng până când cantitatsa lor ajung la câteva kgr. Introducem într’un cazan mic *sodă caustică şi anume câte un kgr. pentru 5 kgr. grăsime Peste soda caustică turnăm apă şi anume câte 5 litruri de fiecare kgr. Când soda

1) Vezi şi «Biblioteca Cunoştinţelor folositoare» Seria 
D. No. 1. Fabricarea săpunului Seria B. No, 32 : Folo
sinţe nesocotite în gospodărie.



i» 11caustică s’a topit, încălzim şi introducem rămăşiţele de grăsime. Fierbem 5—6 ceasuri după care timp săpunul e gata. I! turnăm Intr’o lă- dită care poate li căptuşită cu pânză sau o altă materie, ca săpunul să nu se lipească de pereţi, iar a doua zi îl scoatem şi-l tăiem în bucăţi.Cum însă e încă prea moale îl lăsăm câteva zile să se întărească, fie punându-1 în bătaia soarelui sau lângă sobă.Când n’avem la îndemână sodă caustică putem lucră cu cenuşă şi var, dar această metodă se potriveşte numai pentru cantităţi mici de săpun.Luăm pentru fiecare kgr. de grăsime câte 3 kgr. de cenuşă pe care o fierbem cu apă. Lăsăm ca cenuşa să se depue Ja fund, iar apa o turnăm într un vas în care se află lapte de var.Acest lichid îl folosim ca şi cel d 3 sus.Laptele de var e astfel preparat că pentru fiecare kgr. de grăsime se ia un kgr de var stins. După ce se răceşte se amestecă cu leşie.2. Cum piwm face lumânări din său si din cearăNe comandăm la tinichigiu un tipar de tinichea de mărimea care dorim şi de forma pe care o arată figura 1.Partea de sus e mai largă, ca o leică (pâlnie) pentru a putea turnă seul topit cu mai multă uşurinţă, iar partea de jos îngustă de tot, astfel ca să poată fi uşor astupată. Ne pregătim



12 44fitilul prin împletitura mai multor fire de ată care sunt legate la un capăt într’un nod. Trecem apoi fitilul cu capătul neînodat prin gaura de jos, astfel că dacă vom trage fitilul în sus, nodul să fie oprit de gaura de jos; capătul liber îl legăm de un beţişor care e luat asa de lung încât capetele Iui să treacă peste margi

nile de sus ale tiparului. întindem acuma fitilul trăgând de capătul de jos al firului, iar gaura subţire o astupăm cu o bucăţică de pâine, spre a împiedecă săul topit să se scurgă.Topim săul într’un urcior şi-l turnăm în tipar până când partea mai deschisă e umplută



13şi ea cam pe trei sferturi. Aceasta fiincă săulrăcinduse îşi micşorează volumul, se strânge. Tiparul trebue tinut cu un cleşte sau o cârpă, ca să nu ne frigem degetele Pentru a iuti răcirea, vârâm tiparul în apă rece. Săul răcit, însă, s’a lipit bine de pereţii tiparului; pentru a-1 putea scoate înplântăm tiparul pentru un scurt timp în apă caldă şi anume tocmai atât, până ce simţim că putem scoate lumânarea. Prea mult nu-1 putem tine în apă caldă, căci săul se topeşte uşor.Ca să lucrăm mai repede, putem lucră cu mai multe tipare deodată.Se poate lucra şi fără tipare comandate, întrucât fiecare îşi poate face dintr’o trestie mai largă un tipar foarte bun. In acest caz fitilul trebue legat de două betişoare, câte unul de fiecare capăt al trestiei; firul e întins dacă învârtim beţişorul de sus, astfel ca firul să se învălătucească în jurul lui. Celălalt capăt al * trestiei îl înplântăm în pământ, pentru ca săul să nu se scurgă.Pentru facerea lumânărilor de ceară am putea lucra la fel, dar deoarece acestea n’au ne- voe să fie aşa de groase ca şi cele de său şi fiind mai uşor de mânuit ceara, putem procedă mult mai simplu.Întindem ceara în formă de foaie subţire, de lăţime şi lungime dorită. Apoi întindem firul de ată care va servi de fitil, în lungul uneia din margmiie cerei, astfel cum o arată fig. 2

46



14 Mîndoim marginea de sus a cerei peste firul de ată şi încolăcim în aceiaşi direcţie, aşâ că tirul va ajunge in mijlocul vălătugului de ceară, după cum se poate observa din fig. 3.
muchea

lumânărei

fes ie de 
ceara

Sucind vălătucul de ceară pe o masă netedă, el se va întinde până când va avea lungimea dorită, netezindu-se în acelaş timp. Astfel a- vem lumânarea gata.
muchia 
bastonul de 

ceară in celă citi

Fig. 3.3. Cremă de ghete.O ghiată bine întreţinută, tine mai mult decât una neîngrijită. Dau o formulă s'mplă, după care fiecare îşi va putea face singur o cremă bună, care întreţine ghetele în bună stare, fără a le arde
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Va kgr. ceară se topeşte cu
Vi kgr. săpun de rufe;
xh  kgr. sodă de rufe.după ce s’au topit le amestecăm cu 3 litruri apă, în care s’a dizolvat 10 gr. *nigrozină. Mai fierbem totul până când căpătăm tăria cerută, Si amestecul formează un aluat fără grumzuri.

4. Ce putem face din tascovmă, coaie de mere 
si rămăşiţe de pâine?Din obiectele enumărate mai sus, putem face otet, fie pentru trebuinţele casnice, fie pentru comerţ.a) Otet de tescovină. In ţările cu m lte vii, cum e a noastră, se poate întrebuinţa tescovina (coaja strugurilor storşi) pentru prepararea o- tetului care e tot aşâ de bun ca şl cel de vin, dar mult mai ieftin.Acoperim tescovina strânsă într’un butoiu cu o cantitate de apă, cam de două ori mai grea decât dânsa. Introdu:em butoiul într’o cameră caldă a cărei ten peratură e de 25° C , lăsând tescovina să fiarbă. Fierbând coaja se ridică la fată; pentru a împiedecă aceasta, acoperim cojile cu un fund găurit, astfel ca să fie prinse mp-p" de apă. Când începe să fiarbă se toarnă zeama deoparte într’un vas, se pune într’ânsa 10 kgr. zahăr tos, lăsându-1 o săptămână la o temperatură de 16°— 18° C , pentru a fierbe m r  departe. Când apa se limpezeşte la fată, îi adăogăm fermentul (cuibul). In 3—5



16 13săptămâni otetul e gata. turnându-I încet ca drojdia să rămâie la fund.
Fermentul (cuibul) îl căpătăm dacă luăm vin bun şi copt (se cunoaşte că vinul e copt când rămâne limpede câteva zile, după ce a fost scuturat cu aer). Acesta e amestecat după gradul tăriei sale cu IM  sau *■'* din cuprinsul lui cu apă de ploaie fiartă şi călduţă.II turnăm într’o farfurie acoperită cu o placă care e aşezată pe două betişoare, astfel ca praful să nu poată pătrunde, iar aerul să poată circula liber. O punem intr’un loc a cărui temp. să fie ca 18° C . După 3—5 zile lichidul se a- coperă cu un strat de ferment. O astfel de farfurie are destul ferment pentru a produce fierberea a 200 litruri zamă pregătită ca mai susb) Otet din coaie de mere. Cojile de mere sunt introduse într’un vas şi acoperite cu apă amestecată cu puţin otet. Lăsăm totul la un loc mai cald de lângă sobă, timp de câteva săptămâni. Se obtmo un otet foarte bun, pentru casă. fără nici o cheltuială.c) Din râmăşife de pâine putem face un otet, care e bun chiar pentru comerţ.Intr’un butoiu de aproape 200 litruri şi care are la partea de sus o gamă mare, punem:
2 V2 kgr. pâine neagră tăiată în felii sau rămăşiţe de pâine;1 kgr. miere;
V2 kgr. #tartrat acid de potasiu pulverizat;150 gr. *acid tartric (sare de lămâie);



49 1710 litmri spirt de 28°;1 1. drojdie de bare şi în fine ; ,11 kgr. mazăre.Acum se adaogă 25 litruri ofet şi atâta apă moale (de ex. de ploaie) până ce se umple vasul. -• iAstupăm şi lăsăm 10 zile într’un loc cald. după care timp otetul e gata,. 'Putem scoate jumătate din ofet iar în locul lui turnăm 40 litruri apă moale şi 2 litruri spirt de 28’, în acest mod se poate scoate de trei ori otet în interval de câte 10 zile. După a treia oară se scoate totul şi operaţia trebue începută din nou.
CidruPutem obţine un cidru foarte bun, pentru tre- Luintcle casnice, în modul următor: merele sunt hăcuite şi tescuite; peste ce a rămas turnăm o cantitate de apă, egală cu sucul stors. Această apă o lăsăm să acopere o zi restul rămas din tescuire şi apoi iarăşi tescuim din nou. Zama scursă o amestecăm cu cea dintâi. Peste mere se mai toarnă o cantitate de apă egala cu a patra parte din ce s’a turnat mai înainte şi mal lăsăm q zi şi iar presăm atâta timp, până când nu se mai scurge nimica. Sucurile adunate sunt lăsate să fiarbă. Dună 4—5 săptămâni DUtjrn frage cidrul într’un butoiu, care a fost din vreme sulfurat; cidrul e gata de băut.

Must şi vin din pere.Şi din pere se poate prepara must si vin.



18 NPentru acest scop se potrivesc mai ales perelemai bătute, sau chiar cele pădureţe când sunt coapte, care se tescuesc. Rămăşiţele se acoperă cu apă şi anume după cum vrem să avem un vin mai slab sau mai tare, punând apă mai multă sau mai putină, cel mult cam tot una câtă zamă am căpătat dela cea dintâi tescuire. Peste o zi, tescuim iarăşi. Rămăşiţele sunt scor- molite şi iar tescuite, de vre-o trei ori.Strângem apoi tot mustul tntr’un butoiu şi-l lăsăm să fiarbă la o temp. de 18°—20° C . După ce fierbe tragem vinul într’un butoiu sulfurat din vreme; astupăm bine vrana şi ţinem butoiul 2—3 luni într’o pivniţă răcoroasă. După aceea putem turna vinul în sticle, sau a-1 întrebuinţa deadreptul din butoiu.!* Vin din mesteacăn.Din timpurile vechi sucul mesteacănului e considerat ca o alifie şi e întrebuinţai mai ales primăvara, pentru curăţitul sângelui. Sucul obţinut prin găurirea mesteacănului e fiert cu zahăr tos, şi anume pentru un kgr. suc, luăm un kgr. zahăr. Fierbem o jumătate de oră îndepărtând spuma care se formează, sîrecurăm apoi " rintr’o pânză şi turnăm într’un buto:aş. Adăogăm pentru 12 lltruri lichid câte un litru *Franzb antwein, 20 gr. drojdie şi o lămâie tăiată în felii. Inch'dem butoiul după ce a fost umplut, lăsând numai o tevie în vrană.După ce a fiert mai adăogăm puţin Franz-



10ubrantwein, astupăm bine gaura butoiului $14lăsăm patru săptămâni în linişte, într’o pivniţă răcoroasă. Umplem apoi sticlele, le astupăm bine iar dopurile le întărim cu legături de sfoară sau cu sârmă subţire. După 14 zile vinul de mesteacăn e gata de băut. Are un gust plăcut, e răcoritor, curată sângele şi înviorează la osteneală sau slăbiciune.



1. Nimicirea muştelor. <*
a) După observaţiile d-lor Trillat şi Legendre otrava cea mai bună împotriva muştelor este ♦aldehida formică. Ne preparăm o soluţie formată din trei părţi, *aldchidă formică cu 4 părţi lapte şi 13 părţi apă, pe care o turnăm în farfurii. Muştele nu cad deadreptul în lichid, ci sunt găsite moarte la o depărtare oare-care.
b) Putem prepară şi hârtie încleiată, pentru prinderea muştelor, în modul următor:Facem un clei care poate avea una din com- poziţiunile următoare:55 părţi colofoniu (sacâz), 35 părţi uleiu de in, 10 p. mieresau 50 părţi colofoniu (sacâz), 35 părţi uleiu de in, 20 p. miere,sau 65 părţi colofoniu (sacâz), 35 părţi unt de ţetină,sau 50 părţi colofoniu (sacâz), 34 părţi unt de retină, 16 părţi glicerina.După ce ne-am decis la una din aceste a- mestecuri, încălzim părţile din care e format, bine amestecate, iar când au ajuns ca un aluat subţire, ca cirul de mămăligă, fiind încă cald, îl întindem, cu un penson, pe hârtie de pergament (hârtie ceruită).

II!. N im icirea insectelor vătăm ăto are
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c) Pentru a îndepărtă muştele din grajduri, ungem păreţii de 2—3 ori cu lapte de \ar amestecat cu alaun (piatră acră) şi anume astfel ca 1 kgr. de alaun să vie la 50—70 îitruri lapte de var.Mai putem unge grajdul şi cu lapte de var a- mestecat cu *cresol şi anume V2 litru cresol pentru 50—70 Îitruri lapte de var.
d) Se recomandă să se ungă grajdurile cu un amestec format din 5. kgr. var stâns în 114 Îitruri apă, căreia îi s’a adăogat atâta si- neală vca coloarea să fie albastră închisă. M ixtele fug de astfel de grajduri.2. Nimicirea ţânţarilor.Cu începerea anotimpului rece, ţânţarii se ascund în pivniţe, florării, grajduri, şure, etc., unde se agată de pereţi şi tavanuri, ducând un fel de somn de iarnă. Acesta e:te timpul cel mai potrivit pentru a-i distruge, fie întrebuinţând fum sau praf de insecte.Pentru a ne feri de înţepături ne putem unge mânile sau obrazul cu o soluţie formată din 2 kgr. esenţă de ‘ thimol în 8 gr. alcool, căreia i se mai adaogă 20 gr. ‘ esenţă de garoafe. Odată înţepaţi putem face să dispară umflătura udând-o cu puţin *amoniac.3. Stârpirea moliilor

a) Un mijloc simplu şi cunoscut pentru alungarea moliilor este presărarea blănurilor sau a stofelor cu naftalină.
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b) Un procedeu mult mai bun şi care stârpeşte moliile cu desăvârşire, este următorul:Arrestecăm 5 kgr. târâtă de lemn cu 50 gr. *carbcnat de amoniu căruia i se mai adaugă câteva picături de #uleiu de lavandă. Mai a- dăugăm apoi 200 gr. otct tare şi amestecăm a- tâta vreme, până când Încetează dezvoltarea acidului carbonic (să fiarbă) provocat prin acţiunea oţetului tare asupra carbonatului de a- moniuFacem un alt amestec format din 5 kgr. târâtă de lemn, amestecată cu 400 gr. otet tare, apoi cu 100 gr. alcool. 50 gr. cantoră şi 100 gr. esenţă de terebentină. Amestecând amândouă la un loc, punem în dulapuri sau în odăi unde sunt molii. Le omoară.
c ) Un alt mijloc care distruge moliile cu desăvârşire este *formalinul concentrat.

4. Stârpirea ploşniţelor (stelnitelor).

a) Ca mijloc simplu, eftin şi bun pentru distrugerea ploşniţelor, se recomandă amoniacul. In odaia infectată se aşează în mai multe Lcuri farfurii umplute cu amoniac concentrat, iar o- daia o ţinem câteva zile închi ă bine. După a- cest timp, deschidem ferestrile şi uşile ca să intre aer curat.
b) Un procedeu bun, încercat de autor e următorul: ungem paturile, uş'le sau locurile unde presupunem că se află cuiburile ploşniţelor cu



R6*acid clorhidrlc (spirt de sare). Ploşniţele «tcuiburile lor vor îi distruse.
c) Un alt mijloc bun e *clorura de va-. Ne pregătim un aluat format din două părţi: do- rură de var cu o parte untură de porc, iar cu aceasta ungem toate crăpăturile şi locurile unde vedem că sunt cuiburile ploşniţelor.5. Stărpirea păduchilor.Pentru îndepărtarea păduchilor din cap e un mijloc bun sămânţa pătrunjelului (apium petro- selum), care e întrebuinţat sub formă de alifie. Aceasta se prepară în modul următor: luăm 3 linguri mari cu sămânţă de pătrunjel, V2 linguriţă *borax, şi le amestecăm cu 2 linguri mari de apă. Lăsând să fiarbă amestecul 10 minute, adăugăm, mestecând bine, 2 linguri untură de porc şi vaselină, lăsând apoi să se răcească. Se unge bine capul cu această alifie.
b) Păduchii din rufe sau haine se pot îndepărta, curăţindu-le cu soluţie formată prin fierberea de
V* kgr. sămânţă de pătrunjel în 10 1. apă.Nu mimai că păduch i sunt nimiciţi, dar nu se vor mai încuiba nici în viitor.6 Stărpirea iurnicilor.

a) Furnicile sunt alungate cu succes prin* tr’un amestec format din



21 681 1. apă /'25 gr. zahăr şi >10 gr. drojdie presată.Această soinţie e introdusă în locurile unde mişună furnicile.
b) Putem presără şi canforă în locurile undo roiesc furnicile.
c) Alifia de clorură de var întrebuinţată contra ploşniţelor e bună şi contra furnicilor.7. Stărpirea gândacilor.

a) Pisăm bine părţi egale de zahăr, sacâz şl borax şi le presurăm în locurile unde se arata gândaci. Peste 2—3 zile vor dispărea.
b) Coaja verde de castraveţi se usucă cu precautiune la umbră şi apoi este pisată. Mirosul coajei atrage gândacii, care vor mancă cu poftă praful lor de care însă, mor locului sau după ce se duc în ascunzişurile lor.

8. Clei contra omizilor.Topim într'o oală:4 1. gudron cu
Vi kgr. săpun verde şi
Vi kgr. său. Acest amestec nu se usucă.După răcire adăugăm 1 kgr. *clorură de var. Vom ob ervâ că omizile se vor da jos din copaci neputând suferi mirosul clorurei de var.Un alt remediu bun e următorul:4 1. gudron de cărbuni ;
Vi kgr. săpun moale verde;
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¥ 2  kgr său; ' , h  ,

V* kgr. *cerezină;
Va kgr. *creolină.Cleiul îl întrebuinţăm astfel că ungem o dungă groasă de 3 degete dedesubtul coroanei copacului. Peste această dungă lipim hârtie tare, pe care o ungem la rândul ei cu acela» material.

Leac contra omizilor, păduchilor de frunze, 
purici, etc.Amestecăm :

20 1. lapte şi 10 1. petroleu.Ambele lichide Îs batem, până când se formează o masă consistentă ca untul.O parte a acestei mase e bine amestecată cu 100 gr apă. Cu acest lichid spălăm părţile umplute de paraziţi. Masa trebue păstrată în vase închise, căci în vase deschise se strică.E bun şi extractul de tutun prost, muiat cu apă. . ; „



IV . Păstrareaaiim entelor1. Păstrarea ouălor.
a) Ouăle se pot păstră într’o soluţie formată din 95 părţi apă si 5 părţi *apă oxigenată. Ouăle păstrate timp de 7 luni de vară, într'oastfel de soluţie, nu s’au deosebit de ouăle proaspete.
b) Ouăle introduse în apă de var pot ţinea asemenea multă vreme, fără a se strică.
c) Ouă înplântate într’o baie de parafină tin multă vreme. 1 kgr. parafină ajunge pentru 3000 de ouă. 2. Păstrarea cărnei.

a) După Palowinsky, împlântăm carnea sau peştele o clipă în apă care clocoteşte şi apoi o altă clipă într’o soluţie slabă (5—15%) de a- cid acetic (otet tare), în fine 2 minute în apa în care s’a topit mai multă sare. In vreme de 24 ore, carnea atârnată de un cârlig sterilizat, se acoperă cu o coajă şi poate sta mai multe luni fără să se strice.
b) Se amestecă otet, după ce e introdus ln: tr’un vas de lemn, cu de două ori_ atâta apă,_sl în aceasta introducem carnea de păstrat timp de câteva secunde, Iar apoi o atârnăm. Localul



18 ntrebue să fie aşâ de cald ca grăsimea cârne! săse moaie, căci aceasta uşurează ca otetul să intre în carne Repetăm împ'ântarea cămei de 2—3 ori şi o lăsă 48—60 ore in linişte.3. Păstrarea fructelor

a) Numai acele fructe pot fi bine păstrate, care au coaja nevătămată. Odaia de păstrare trebue să aibă pe cât posibil o temperatură u- niformă (T—Sr C )( să fie uscată şi întunecoasă.Rafturiile pe care se aşează fructele, sunt spălate înainte de întrebuinţare cu piatră acră Odaia mai trebue sulfurată puţin, pentru a înlătura orice mucegăire.Fructele cu coajă tare ca merele, perele, sunt curăt'te mai înainte cu o petică de flanca şi a- poi înşirate astfel ca să na. se atingă unele de altele.Fructele cu coajă gingaşă, ca piersicele, zar- zările, se aştern pe foi de hârtie, care sunt mai nainte muiate în o soluţie fierbinte de piatră acră, şi uscate. Când e pericol ca temperatura să scază sub îngheţ, introducem în o- ciaie o oală cu cărbuni aprinşi, acoperiţi cu cenuşă.Fructele care eventual se mucegăesc, tre- buesc îndepărtate. __ _
Un aer prea uscat în odaea de conservare, poate avea ca urmare o sbârclre a coajei. Pen



£8 80tru a înlătură aceasta, se pune în odaia de conservare vase cu apă.Fructele gingaşe de tot, se pot conservă cu mai mult succes, prin împlântarea într’o soluţie 'acid salicilic de 1% în spirt de 90° (1 gr. acid salicilic dizolvat în 100 gr. alcol de 90°), după care le uscam.
b) Cireşile, vişinele, prunele, zarzările, etc., se pot păstră lesne, dacă le introducem într’o cutie sau ladă, a căror fund e presărat cu un strat de făină de zahăr gros de 1 cm. Spatiile între fructe, care nu trebue să se atingă, sunt umplute tot cu făină de zahăr. Astfel se pot aşeza mai multe rânduri de fructe unele peste altele; stratul cel mai de sus e acoperit cu o hârtie şl totul tinut într'un loc răcoros.
Cum putem păstră ceapa în timpul ernei?La cantităţi mai mici, ajunge dacă atârnăm chiar din toamnă cununa de ceapă într’o odaie caldă sau în pod. La cantităţi mari însă, săpăm gropi mari de 20 m. lungime, 4 m. lăţime şi 2—3 m. adâncime, pe care le căptuşim cu scânduri. Peste podea se presoară un strat subţire de paie de grâu. pe care se aşează ceapa.Sau se poate construi un loc îngrădit de scânduri, căptuşit cu un strat subţire de paie. In interiorul locului format din cei 4 pereţi turnăm ceapa, pe care o acoperim cu un alt strat de paie, iar peste tot construim un acoperiş.
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Pereţii trebue astfel construiţi ca să bată aerul printre deschizăturile dintre scânduri.In caz de ger mare, totul trebue lăsat în absolută linişte până când ghiata se desghiată. Dacă am răscoli prea de vreme, totul se strică. Dacă lăsăm în«ă în linişte, nu numai că ceapa e bună la mâncare după desghet, dar mai poate fi întrebuinţată şi pentru pus în pământ.

£9



V. Diverse alte sfaturi 1. Cum putem face opinci?Opincile pot fi făcute din piele de bou, de cal sau de porc. Curăţim întâi p!eba de părţile cărnoase, apoi e întinsă şi uscată, după ce a fost sărată. Scoatem părul prin frecarea cu cenuşă şi rozând cu un cutit de lemn. După aceia pielea se dubeşte.Pentru aceasta fierbem coaje de anin cu apă. Căpătăm un lichid de culoare roşie, în care se tine pielea preparată, vreo două zile. După ce o scoatem îi dăm forma opincii, prin cusături făcute cu şuşeniti din aceiaşi piele.
Cum ne putem curăţl o pălărie de paie?Spălăm bine pălăria cu săpun frecând cu peria. O ştergem apoi cu o petică muiată în- tr’o soluţie de sare de lămâie, sau cu jumătatea unei lămâi; spălăm din nou cu o petică u- medă şi o punem la soare să se usuce. La urmă o putem călca spre a-i păstra forma.Pălăria se face aproape ca nouă, dar coloarea e mai închisă ceva. Pentru a obţine o pălărie care nu diferă de una nouă, trebue s’o introducem după curăţire într’un loc mic închis, de



63 31ex. o cutie de tinichea în care ardem pucioasă. Paiele se vor decolora căpătând aceiaşi coloare ca şi când era nouă.3. Conservarea copitelor animalelor şl uşurarea 
creşterei lor.Pentru a conservă copitele animalelor şi a uşurâ creşterea lor, putem întrebuintâ următoarea grăsime cu care le ungem în fiecare zi. Topim înrr’o oală sau un ceaun de fier:50 gr. calaican cu 5 gr. uleiu de inamestecăm bine şi apoi mai adăugăm1 kgr. ceară 5 kgr. uleiu de sfeclă 5 kgr. său10 kgr. uleiu mineral 100 gr. *acid tanic 500 gr. reşină 500 gr. *creolinăiar amestecăm totul, până când căpătăm o masă omogenă.4. Leac contra degerăturilor crestii la găini.Sau putem unge creasta cu glicerină» sau topim o bucată de său la un lemn răşinos aprins Picăturile de său şi răşină le lăsăm să cadă peste o bucăţică de ghiată, cu degetul le frământăm toate până ce căpătăm un aluat, cu care ungem creasta păsărilor.
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